

## ■ 专家提醒 ■

心绞痛是潜在的心脏问题，属冠心病的一种。冠心病又称冠状动脉粥样硬化性心脏病，冠心病通常是因为一根或多根冠状动脉变窄或阻塞而出现心绞痛症状。心绞痛有以下三种类型：

稳定型心绞痛，也称为劳力性心绞痛，发生在心肌本身需要的血液比它获得的血液更多的时候，如坐着时，严重狭窄的动脉可能会让足够的血液到达心脏，但是随着体力消耗，如爬山或者爬楼梯时，心脏需要更努力地工作，心绞痛就会发作。因此，稳定型心绞痛的症状是有规律可循的。

不稳定型心绞痛，又称为急

## ■ 用药知识 ■

**四种药使用不慎易致脑卒中**

解热镇痛药。有的患者用阿司匹林、扑热息痛等进行退热，这类药会促使人体大量出汗，使体温下降。伴有呕吐、腹泻的中老年患者，发汗后会使机体严重缺水，使血液浓缩，增加黏滞性，导致血栓形成。

促凝血药。中老年人发生出血性疾病时，常会使用止血敏、安络血等促凝血的药物来止血。这些药物如使用过量，会促使血栓形成。患有脑动脉硬化，血脂偏高的患者，血液极易凝固形成血栓，发生脑卒中。

利尿药。速尿、双氢克尿塞等利尿药用于治疗水肿，会促使体内电解质及水的排出。如使用剂量过大，尿液排出太多，会造成体内水分大量流失，使血液更加浓缩，导致脑血管栓塞。

降压药。很多人血压升高时，常将多种药混在一起吃，以更快达到降压目的。其实，这种做法极为错误，如在极短时间内服用大量药物让血压很快降下来，会发生脑部供血不足，引发缺血性脑卒中。

筱童/文

**图说  
我们的  
价值观**



# 心绞痛发作时如何应对

性冠状动脉综合症，是突发的意想不到的胸痛，通常在休息的时候发生，冠状动脉血栓是导致不稳定型心绞痛发生的原因。

变异型心绞痛，是指患者的冠状动脉出现了血管痉挛的情况，导致冠状动脉血流急性减少甚至中断，从而引起心肌缺血，产生静息下心绞痛。

稳定型心绞痛可以通过休息或者休息加上硝酸甘油来缓解。硝酸甘油可以扩张冠状动脉和其它血管，增加心脏的血液供应。

不稳定型心绞痛是最危险的，它的症状无规律可循，无需体力消耗即可发生，它不会随着休息或者服用药物而消失，

当心绞痛持续不缓解时表明可能很快就有心脏病发作，应作急诊处理，需要即刻缓解缺血、预防死亡或心肌梗死等严重不良反应。如果药物无效，可以选择手术治疗，包括内科冠状动脉介入手术和外科冠状动脉旁路移植术。

变异型心绞痛主要由冠状动脉痉挛引起，因此治疗以改善生活方式和缓解痉挛为主。

心绞痛发作时个人如何应对呢？

合理用药。服用硝酸甘油等硝酸酯类药物，有助于缓解身体不适。

就地休息。心绞痛发作时立即采用最舒服的姿势，如半



卧位或坐位方式休息。

去除诱因。劳累、吃得过饱、生气、寒冷刺激等因素均可导致心绞痛发作，找到诱因之后，应尽快去除。

调整情绪。情绪过于紧张、焦虑、恐惧，可能加重心绞痛发作，因此保持情绪稳定有助于缓解症状。

河南中医药大学第三附属医院主任医师 熊秀峰

## 牙齿出问题可能连累其他器官

老年人的口腔问题，与全身性疾病关系密切，牙齿出了问题会严重影响老年人的身体健康。

龋齿可能诱发心脑血管问题。如果长时间放任龋齿不管，会导致牙齿缺损、食物嵌塞，当龋病发展为牙髓炎时可能引起剧烈疼痛，合并心脑血管疾病的患者甚至可能诱发急性心肌梗死和脑梗死。口腔内的细菌入血还有可能引起心内膜炎。

牙齿松动加重消化系统负担。大部分牙齿松动是由牙周病导致的。牙周病主要包括牙龈炎和牙周炎两大类。牙龈炎最明显的特征是牙龈红肿、刷牙出血；牙周炎因累及牙槽骨，就像树木的水土流失，会使牙齿逐渐松动、脱落。牙齿松动会影响老年人进食，降低咀嚼效率，进而加重消化系统负担。此外，牙周炎患者的菌斑中幽门螺杆菌的检出率也



显著高于牙周健康者，而幽门螺杆菌就是慢性胃炎、消化道溃疡的重要致病因素。

牙齿敏感是牙齿变脆弱的预警。当牙齿受到机械、化学、温度等生理范围内的刺激时，会出现短暂的疼痛或不适，这就是牙齿敏感。有些老年患者在进食酸甜的食物时，或刷牙漱口时，牙齿会出现不适感。因为随着年龄增长，牙齿表面最坚硬的一层组织逐渐出现磨损，或者牙龈退缩导致牙齿根面暴露，牙齿里面较为敏感的部分更容易暴露在外，外界的各种刺激就会引起不适。有些老年

人的牙齿磨损较为严重，不仅会导致牙齿敏感，还可能破坏牙齿之间的邻接关系，导致食物嵌塞；有些牙齿因磨损会出现锐利的边缘，进而损伤舌头和颊黏膜，引起创伤性溃疡、颞下颌关节疾病，甚至口腔癌。

缺牙易发生误吞。当老年人出现龋齿、牙周炎、牙齿磨损时，若不及时治疗，可能会导致患牙脱落或被拔除。缺牙后，缺隙两端的牙齿会慢慢向缺隙处倾斜，使牙齿间隙变宽，进而容易嵌入食物残渣、滋生细菌，损害牙齿及牙龈。缺牙不仅会影响老年人的发音和容貌，还会严重影响日常进食，降低咀嚼效率，影响口颌功能，甚至导致食物或假牙误吞，危及生命。

华中科技大学同济医学院附属同济医院口腔科主治医师 青莹

## 输液时别私自调快慢

在输液过程中，有不少人因时间紧而私自调快点滴速度。这样做很不安全。因为针对每个患者个体的不同，医生会专门嘱咐护士将其输液的速度调成多少。如果私自将输液速度调快，有可能会突然觉得胸闷、憋气，甚至

出现一些更严重的征象，比如呼吸困难、氧饱和度下降、双肺有哮鸣音等。特别是老年人，如果心功能不好，把输液速度调得很快，就可能对心脏造成很大的负担，容易导致心衰。

私自调快点滴速度不可

取，那么是不是可以调慢一点呢？调慢也不行。比如失血性休克病人，血大量往外漏，这时候就需要快速输液，尽快补充血容量，如果觉得点滴速度太快，私自调慢一些，就会有危险。

陈兵/文

**富强 民主 文明 和谐**

**自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善**



人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台

## 做好这些准备 肠镜检查效率高

想要进行一次高效的电子肠镜检查，需要注意做好多方面准备。

**自身准备**

1. 向医生描述最近的不适症状。

2. 对肠镜检查要有一定的了解，做好心理准备。

3. 告知医生自身患有的其他疾病及目前或近期服用的药物，以免由于服用抗凝、抗血小板药物，无法进行某些内镜下治疗。

4. 无痛内镜检查当日须家属陪同。

5. 有高血压病史患者，检查当日用少量水服降压药，以免因血压过高导致暂停检查，同时避免服药时大量饮水而导致检查失败；糖尿病患者检查当日停用降糖药物，以免发生低血糖。

**6. 检查当天穿着宽松衣裤。****饮食准备**

结肠镜检查者前两天低渣饮食，禁止食用瓜果蔬菜（如含籽类火龙果、西瓜、甜瓜等瓜类，番茄、芹菜、大青叶等），检查前一天晚餐吃无渣流食，晚餐后直至检查前均禁食。无痛内镜检查者检查前6-8小时禁食禁饮水。

**肠道准备**

1. 上午检查服药方法：检查前一日晚餐进食白粥，餐后3小时服用泻药，凌晨1点观察排便情况，如排便不清于凌晨1点前补服泻药。

2. 下午检查服药方法：检查当日勿进食早餐，早晨6:00-9:00之间服用泻药，上午9:00后勿进食饮水。如上午12点排便不清，请改期重新预约。

3. 服药期间来回走动，轻揉腹部，一般服药后半小时可排便，至少排便4-6次，排便至大便呈清水样（无色或黄色透明水样）。

4. 服药期间若出现恶心呕吐腹胀的现象，可少量多次服用。

河南省肿瘤医院内镜中心 王威